Tesztfeladato

1. Péter és Pal egy budapesti kollégium lakoi. Arrél vitatkoznak, hogy az iréasztalukon nyugvé fizikakonyv sebessé-
gének nagysaga éjjel vagy nappal nagyobb-e az allocsillagokhoz régzitett koordinata-rendszerben. A felmeriilt valaszok
koziil melyik a helyes?

A) A konyv se éjjel, se nappal nem mozog.

B) Nappal a koényv gyorsabban mozog.

C) Ejjel a konyv gyorsabban mozog.

D) A valasz attol fiigg, hogy nyar van vagy tél.

2. Tegyiik fel, hogy egy auto gy fékez, hogy az autora allando surldodési ers hat. A kovetkezd allitasok koziil melyik
a helyes?

A) Az aut6 mozgési energidja idében egyenletesen csokken.

B) Az aut6é megallasiig megtett ut aranyos az aut6 kezdeti sebességével.

C) Az auto megallasaig megtett Gt ardnyos az aut6 kezdeti sebességének négyzetével.

D) Az aut6 mozgasi energiaja forditottan aranyos a fékezéstol eltelt idGvel.

3. Az eurépai kontinensen, igy hazankban is jobb oldali kozlekedés van, ezért az oldalkocsis motorkerékparokon
az oldalkocsi a vezet6hoz képest a jobb oldalon helyezkedik el. Egy ilyen oldalkocsis motorkerékpar nagy sebességgel
vesz be egy kanyart vizszintes feliileti tton. Mikor emelkedhet fel az oldalkocsi kereke?

A) Csak balkanyarkor emelkedhet fel.

B) Csak jobbkanyarkor emelkedhet fel.

() Balkanyarkor is, jobbkanyarkor is felemelkedhet az oldalkocsi kereke.
D) Az oldalkocsi kereke sohasem emelkedhet fel.

4. Egy toronybol egyszerre eldobunk négy golyot; kettét vizszintesen egymadssal ellentétes irdnyban, kettSt pe-
dig fiiggblegesen, szintén egymassal ellentétes iranyban. Mind a négy goly6d kezdGsebességének nagysiga megegyezik.
A kozegellenallds nem szamottevs. Az indulds utan valamekkora t idével még mind a négy golyo a levegGben van.
A vizszintesen vagy a fiiggslegesen elhajitott parok kézott nagyobb-e a téavolsiag ebben az idpillanatban?

A) A vizszintesen elhajitottak kozott.

B) A fiiggtlegesen elhajitottak kozott.

() Mindkeét par kozott ugyanakkora a tavolsag.

D) Nincs elegendd adat megadva a megoldashoz.

5. Egy matematikai ingat 90°-nal kisebb szoggel kitéritiink, majd elengediink. Lehet-e az ingatest gyorsulasa
vizszintes?

A) Nem, ingamozgaskor a gyorsulasvektor soha nem lesz vizszintes iranyt.

B) Csak akkor, ha a kitérités legalabb 45°-os.

() Igen, barmekkora szoggel is téritjik ki az ingét.

D) Csak akkor lehet a gyorsulas vizszintes, ha az inga 9,81 m-nél hosszabb.

6. A Jupiter egyik holdja a Ganimédész (latinul: Ganymedes). Csillagaszati mérések alapjan jol ismerjik a Ga-
niimédész palyaméreteit és a Jupiter koriili keringési idejét. Ezeknek a csillagaszati adatoknak a birtokdban, valamint
az univerzalis gravitacios torvény ismeretében lehetséges-e meghataroznunk a Jupiter, illetve a Gantimédész tomegét?

A) Igen, mindkét té6meg meghatarozhato.

B) Csak a Ganiimédész tomege hatarozhaté meg, a Jupiteré nem.

(') Csak a Jupiter tomege hatarozhaté meg, a Gantimédészé nem.

D) Egyik tomeg sem hatérozhaté meg.

LA valaszok koziil minden esetben pontosan egy a helyes.



7. Egy zart iivegesé folyadékkal van tele. Az ivegesovet vizszintes sikban, az egyik végén atmend fliiggsleges tengely
koriil egyenletesen forgatjuk. A csé melyik végénél nagyobb a folyadék nyomasa?

A) A forgéstengely kozelében a folyadék sebessége elhanyagolhatéan kicsi, a nyomés tehat — a Bernoulli-torvény
értelmében — ott nagyobb.

B) A cs6 kiilsg végénél nagyobb a nyomas, mert a folyadék nekinyomodik a csé végének.

C) Csak a folyadék striségének ismeretében dénthets el a kérdés.

D) Csak a forgas szogsebességének ismeretében donthets el a kérdeés.

8. Egy fémbdl késziilt rugdt 6sszenyomunk, és dsszenyomott helyzetében egy savalld, mianyag szallal rogzitjiik.
A rugd6t erds savba helyezziik, amiben a rugé feloldodik. Hova tinik a rugéban tarolt rugalmas energia?

A) A sav egy picit melegebb lesz ahhoz képest, mintha nem sszenyomott rugot oldottunk volna fel benne.

B) Kémiai folyamatok esetén nem érvényes a fizikdban tanult energiamegmaradas.

C) A rogzit6 mianyag szél veszi at a rugalmas energiat.

D) A rugobban téarolt energia az oldodast kisérg erGs sistergés alatt hanghullamok formajaban kisugarzodik.

9. A korszeri rozsdamentes labosok alja réteges szerkezeti: a kiilsé és a bels6 rozsdamentes acél réteg kozott egy
masféle féembdl késziilt réteg is talalhaté. Milyen fémbdl késziil ez a kozbiilsé réteg?

A) Aluminiumbo6l, mert konnyt és jo a hévezets képessége, tehéat egyenletes belsé hémérsékletet biztosit.

B) Olombol, mert a nagy stirtisége nagy hékapacitast jelent, tehat az edény jobban tartja a hét.

() Titanbol, mert konnyd és erds, tehat jobb mechanikai jellemzéket biztosit a labosnak.

D) Volframbol, mert nagyon magas az olvadaspontja, tehat még akkor sem lyukad ki a labos, ha véletleniil a ttz-
helyen felejtjiik.

10. Két egyforma ceruzaelemet egyszer sorosan, maskor parhuzamosan kapcsolunk. Mikor keletkezik idSegységen-
ként t6bb hé, ha a sorosan vagy ha a parhuzamosan kapcsolt Osszeallitast zarjuk rovidre?

A) Ha sorosan kapcsoljuk Sket.

B) Ha parhuzamosan kapcsoljuk 6ket.

(') Azonos mennyiségi hé keletkezik mindkét esetben.

D) Mindharom valasz helyes lehet attol fiiggben, hogy a ceruzaelemekben milyen anyagi mingségii elektrolit talal-
hato.

11. Melyik allitas igaz egy fémes vezet&rol?

A) Fémes vezetének nem lehet eredd toltése.

B) Ha egy fémes vezetnek eredd toltése van, akkor az egyenletesen oszlik el a térfogataban.
() Ha egy fémes vezetonek eredd toltése van, akkor az a vezets feliiletén oszlik el.

D) Egy fémes vezet6 elektrosztatikus potencialja mindig nulla.

12. Elfordulhat-e, hogy egy telep kapocsfesziiltsége nagyobb, mint az elektromotoros ereje?
A) Nem.

B) Csak rovidzar esetén egy pillanatra.

() Csak abban a pillanatban, ha szakadast hozunk létre.

D) Ha a telepet (tolthets akkumulatort) toltjiik, akkor megvalosul a leirt helyzet.

13. Egy fiiggoleges rézcsdben elejtiink egy (benne épphogy elférs) erés magnest, majd a kisérletet megismételjiik
egy, a magnessel azonos méretd aluminiumdarabbal. Ha a légellenallas elhanyagolhat6, akkor melyik targy esik le
révidebb id§ alatt?

A) A magnes, mert nehezebb az aluminiumnal.

B) Egyforma id6 alatt érnek le, mert mindketts szabadesést végez.

C) Az aluminium, mert a mégnes a mozgasat fékez6 hatasa orvényaramokat hoz létre a rézcsében.

D) Attol fiigg, hogy a magnes melyik polusa all lefelé, mert a Fold méagneses tere taszithatja és vonzhatja is
a magnest.

14. Melyik radioaktiv bomlasi folyamat noveli a rendszamot?
A) A 7 -bomlas.

B) A pt-bomlas.

C) Az a-bomlas.

D) A ~y-sugarzassal jaro folyamat.

15. Folytassuk a félbehagyott mondatot gy, hogy az allitas igaz legyen! A moderator szerepe az atomreaktorban
az, hogy

A) a keletkezett energiat elvezesse;

B) a keletkezett neutronok egy részét elnyelje;

() a keletkezett gyors neutronokat lelassitsa,

D) a keletkezett radioaktiv anyagokat semlegesitse.



Szamolasos feladatok

1. Ugyanabbol a pontbol, egyszerre két egyforma tomegd testet hajitunk el vizszintesen, egymassal ellentétes
iranyban. Az egyik test kezdGsebessége 3 m/s, a masiké 4 m/s. (A légellenallas elhanyagolhato.)

a) Mekkora szoget zarnak be egymaéssal a sebességvektorok 1 masodperc mulva?

b) Mekkora a két test mozgasi energiadjanak ardnya ebben a pillanatban?

¢) Milyen messze volt egymastol a két test, amikor sebességvektoraik éppen derékszoget zartak be egymassal?

2. Egy vékony, fiiggtleges szigetels szal felsé vége rogzitett, az alsdé végéhez erGsitett, kis méreti test elektromos
toltése Q = 100 nC. A szélon sirlodasmentesen mozoghat egy 0,1 g tomegi, 10 nC toltési, kis méreti gyongy.

a) Egyenstlyi helyzetben mekkora lesz a kozottiik 1évs tavolsag?

b) Ha kezdetben a gyongyot a rogzitett test felett 27 cm tavolsagban tartjuk, majd elengedjiik, akkor milyen
iranyban és mekkora gyorsulassal indul el a gyongy?

3. Egy utcai keresztez6désben nagy méretd domboru tiikoér segiti az autdsokat abban, hogy jobban lathassak
a kozeleds jarmiiveket. Ha egy gépkocsi 45 méterre van a tiikortsl, akkor a tiikdrben haromszoros kicsinyitésben latjuk
a képét.

a) Mekkora a gombtiikor gorbiileti sugara?

b) Hany méterre van a gépkocsi a tiikortsl, ha a tiikorképe csak kétszeres kicsinyitést?

4. Az uran 235-0s izotopjanak felezési ideje 0,71 milliard év.
a) Hanyszor tobb 235-6s uran izotop volt a Foldon 4,5 millidrd évvel ezel6tt, amikor a Fold kialakult?
b) Mekkora a %53 U atommag a-bomlasat kovetGen a reakcidtermékek dsszesitett teljes mozgasi energiaja?
¢) Mekkora a 23§U atommag bomlasat kdvetGen az a-részecske mozgasi energiaja?
Adatok: m(*35U) = 235,04392 u, m (%53 Th) = 231,036 30 u,
m(3He) = 4,002 603 u, az atomi tdomegegység: u = 1,660 5656 - 107 kg.



